

文／費昌勇 台灣大學獸醫學系教授

拒絕流浪，請為寵物絕育！



當寵物的繁殖率與棄養率呈現正相關，則不得不思考是否為寵物絕育，始能在能力範圍內，提供寵物優質、有尊嚴的生活環境，以避免流浪動物遭受凌虐的事件層出不窮。

由於繁殖過剩，每年全世界有無數流浪動物餓死或病死在街頭及收容所中，而流浪動物主要來自於家狗家貓的棄養，因此若能降低家狗家貓的繁殖率，便能降低流浪動物的比率，然而大部分飼主並不了解二者的相關性，因此飼主教育的重要性勝過一切。

推廣正確絕育概念

所有從收容所被認養的狗貓都應該絕育。此外獎勵飼主為寵物絕育也是很重要的步驟，如絕育的寵物免收寵物登記費等。

寵物絕育有許多優點，如能減少公狗的攻擊性，以及因維護領域而衍生的問題、降低流浪狗比率、母狗如果在第一次發情前絕育，則可減少乳癌的發生率等。

在施行上，若由巡迴外科絕育車或是區域性的推廣活動來做，雖頗具效果，但因為狗貓每年發情二次，若不能持續，很快就會因繁殖而回到原來的數目，以致前功盡棄。（272 2004 動物保護公共論壇論文集）最有效的方式是由地方獸醫師長期對飼主推廣絕育的概念。以下美國施行實例可供參考。

1. 美國夏威夷人道協會的推廣方式：將絕育手術的成本分成四份，政府負擔四分之一，動物保護組織負擔四分之一，獸醫師負擔四分之一，飼主負擔四分之一。

2. 美國（本土）人道協會的推廣方式：每一個絕育的成本分成四份，政府負擔四分之一，動物保護組織負擔四分之一，飼主負擔四分之二。

但也有失敗的例子，如某些收容所給予認養人一份免費寵物絕育的優待券，但後來只有一半的飼主會帶他們的寵物去絕育。故最有效的方式

是，被認養的狗貓要絕育後才准飼主帶走。

早期絕育更健康

所謂早期絕育，是指以手術替8週至4個月約2磅（0.9公斤）重的幼犬及幼貓絕育。在美國已獲得多數動物保護組織認可，如：美國人道協會、美國動物防虐協會、麻省動物防虐協會、美國獸醫學協會，以及美國動物醫院協會等。

根據調查顯示，早期絕育對動物並無顯著影響，故獸醫師公會與動物保護組織均支持，美國大多數獸醫學院都已列入正規教材。美國人道協會也大力推動獸醫系學生實習，如偏遠地區服務團，在人道協會收容所亦已廣泛實施。

早期絕育可讓寵物更健康、減少動物之棄養、減少收容所的動物數量，透過收容所進行絕育手術能讓獸醫生意更好，對寵物、主人以及獸醫師均有幫助。

建議施行方向

目前，台灣可以著手推動的方向如下：

1. 立法，仿照農委會的「動物保護委員會」設置地方性的「動物保護委員會」，藉著立法建立一個有特定責任與權力監督的委員會。委員會的運作可以提高民眾的責任及政府的效率。成員應有地方政府動物主管部門的代表、警政官員、獸醫、當地動物組織代表，以及具有法律專業的市民。其中專家、學者及民間動物保護團體不具政府機關代表身分的委員，不得少於委員總人數的三分之二。

2. 教育，加強獸醫師、獸醫系學生、寵物飼主、寵物繁殖業者等對早期絕育的認識。

3. 絶育，加強推動。仿照美國獸醫學院學生利用寒暑假在各地巡迴絕育。

